

“一人失能、全家失衡”困局何解

中度以上失能老人照护获补贴

■中国城市报记者 刁静严

民政部、全国老龄办近日发布的《2024年度国家老龄事业发展公报》显示,截至2024年末,全国60周岁及以上老年人口31031万人,占总人口的22.0%。全国人均预期寿命达79.0岁。

老有所为、老有所乐,是老年人的追求和期盼。然而,或因年龄增长、机能下降,或因疾病、事故等,很多老年人丧失了生活自理能力。“一人失能、全家失衡”,正在成为无数失能老人家庭难以承受之重。

日前,民政部、财政部联合印发《关于实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目的通知》(以下简称《通知》),在全国范围内组织实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目。这是我国首次在国家层面以消费补贴形式支持失能老年人照护服务,将推动降低失能老年人照护支出压力,更好满足失能老年人照护服务刚需。

城乡覆盖 公平普惠

清晨5点,北京房山区一小区窗户透出微光。陈岚用温水浸湿毛巾,轻轻擦拭母亲因长期卧床生出压疮的背部。4年前,母亲因脑梗失去自理能力、卧病在床,陈岚提前办理了退休,专职照顾母亲。

陈岚向中国城市报记者展示手机里密密麻麻的提醒闹钟:7:00鼻饲喂食、9:00康复被动运动、11:00关节按摩、13:00导尿袋更换……“母亲

瘫痪在床且无法说话,我连上厕所、洗澡都很着急,生怕母亲有需求时身边没人,出了危险。”陈岚说,除了精神紧张,照护失能老人碎片化睡眠、休息不好是常事。

民政部相关数据显示,我国失能老人约3500万人,占全体老年人的11.6%,预计到2035年,失能老人将达到4600万。像陈岚一样照护失能老人的故事正发生在3500万失能老人家庭中。

本次出台的《通知》明确,补贴政策聚焦刚需,补贴对象为中度以上失能的老年人。

什么是中度以上失能?民政部养老服务司副司长孙文灿介绍,根据我国老年人能力评估规范的国家标准,将从自理能力、基础运动能力、感知觉和社会参与以及精神状态4个方面、26个指标上,对老年人的身体状况进行全面科学的评估。评估结果分为5个等级,完全自理、轻度失能、中度失能、重度失能和完全失能。

昱言养老创始人、北京大学国家治理与老龄产业政策研究课题组执行主任张坤昱在接受中国城市记者采访时表示,这次政策对于失能老人及家庭来说是非常利好的,中度以上失能老年人对专业养老服务的需求较高,通过评估后,这些补贴能够切实地解决这部分人群的困难,减轻了家庭照护人的精力、财力。

“从兜底到普惠,城乡覆盖,公平可及,这是非常重要的。”张坤昱强调,当前,我国养老服务体系建设中还是

有差距的,尤其在农村地区和偏远地区存在短板,因此养老服务资源配置和公平可及一定要落实到位。比如,本次政策提到的居家上门服务,农村地区相对于城市来说,大多缺乏专业化服务。像是助餐、助浴、助医等生活照料服务,以及排泄护理、护理协助、康复护理等基础照护服务,在落实层面会打折扣。因此,她建议,可重点关注农村地区失能老人照护问题,加强基层养老服务设施建设,同时发挥社区作用,发展互助养老模式。

科学评估 精准落实

中国城市报记者调查了解到,养老服务市场上,聘请专人照顾失能老人至少是照顾完全自理老人1.5倍的价格。照护者需要掌握压疮护理、鼻饲喂养等10余项基础技能。通常机构对照失能老人收费近万元至上万元不等,让不少家庭望而却步。

家住山东省聊城市的靖女士告诉中国城市报记者,她的母亲年过九旬,身体衰弱,患有阿尔茨海默症。“母亲的退休工资一个月6000元,请住家护工每月花费6500元。此次补贴落实后,能够缓解我们家庭一部分经济压力。”她说。

政策何时落地?补贴如何发到老人手中?

孙文灿表示,符合条件的中度以上失能老年人可以申请4种消费券,分别是长期入住养老机构、短期入住养老机构、日间托养和居家上门服务。其

中,居家上门服务每月额度是500元,长期入住养老机构、短期入住养老机构以及日间托养每个月额度是800元。

根据《通知》要求,中度以上失能老年人在购买养老服务时区别不同的项目,可以通过养老服务消费券抵扣30%—60%的费用。养老消费补贴通过“民政通”小程序或者APP发放,需要老人或照护者通过在小程序上进行申请注册并审核通过。

为了保障养老服务消费补贴的精准发放,科学评估是政策公平落地关键。江西省新余市民政局副局长廖海华表示,新余市对失能老人的26项指标全部线上留痕,确保数据真实可靠,同时建立“双随机”抽查机制,老人家属可对评估质量进行反馈,从源头堵住“人情评级”。

民政部有关负责人表示,在全国范围内实施养老服务消费补贴项目尚属首次,且此次项目资金规模大、覆盖人数多、牵涉面广,将会加紧加快落实政策。目前项目已在浙江省、山东省、重庆市以及辽宁省沈阳市、安徽省滁州市、江西省新余市、四川省成都市等试点地区先行开展,后续将根据试点情况于2025年底前在其他省份推开。

政策互补 老有所安

“一老一小”不仅关系到每个家庭,更是社会关注的民生大事。近年来发布的《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》《国家积极应对人口老龄化中长期规划》等文件均将失能老年人照护纳入养

老服务体系重点。

我国2016年启动长期护理保险试点,长期护理保险被广泛称为社保“第六险”,主要覆盖残障失能等特殊困难老年人服务护理成本。此次的消费补贴和长护险有哪些区别?二者又该如何协同发展,切实提升失能老人养老服务?

萨摩耶云科技集团首席经济学家郑磊告诉中国城市报记者,此次的失能老人补贴属于政府福利性政策,资金来源为财政拨款,具有普惠性质;而长护险是社会保险制度,需要参保缴费,遵循保险给付原则。两者在保障方式上对失能老人照护形成互补,补贴政策可快速缓解家庭照护失能老人的压力,长护险则提供长期稳定的制度保障。郑磊建议,应加强政策衔接,提升保障力度,补贴重点覆盖未参保人群,同时推动长护险扩大覆盖面,构建多元化养老服务体系,这也是很多失能或刚需老人家庭的期望。

实际上,随着补贴政策的落地实施,还将带动养老服务的提升,通过需求侧改革激活养老产业。不论是居家照护、社区养老,还是养老机构皆在本次补贴范围内。国家对于此次政策的资金补贴力度大,就是要用真金白银解决失能老人的急难愁盼。

在郑磊看来,政策的关键价值不仅在于经济减负,更在于为失能老人重建家庭秩序。当失能老人能够体面生活,其照护者可以真正获得喘息空间,这才是对老有所依、老有所安承诺的深刻践行。

内容评估与过滤机制,对披着“科普”外衣的“伪科普”零容忍,从源头拧紧阀门;监管机构需与时俱进,探索建立适应互联网传播规律、科学权威的科普内容评价引导体系,为优质公益科普提供沃土;鼓励医生和专家参与高质量医疗科普创作,为其提供更加专业的科普技能培训,让科学权威的医学知识以更通俗易懂的方式触达公众。

当前,《“健康中国2030”规划纲要》稳步推进,通过持续创新与规范发展,医疗科普定能成为提升全民健康素养的强大引擎,助力健康中国建设。(作者单位系山西省忻州市人民医院)

健谈

医疗科普必须靠谱

■王文兰

随着短视频和直播的兴起,医疗科普已成为各大网络平台上炙手可热的内容。有报告显示,在全国10.74亿网络视听观众中,92.1%的观众曾通过短视频平台接触健康科普内容,其中63%的观众已养成定期关注健康科普账号的习惯。

“短视频里的医生”,已成长为大众接触健康科普的重要渠道。从患者的角度看,这普及了医疗资源,满足了大众“看得懂、用得上”的健康知识需求,帮助人们在“小病自护、大病早治”方面提升意识、减少焦虑、避免误区。

而从医务工作者的角度

看,优化信息传递方式,可以搭建起医生和医疗机构链接患者的重要桥梁,大幅提升医患沟通效率,促使优质医学知识能够普惠更广泛人群,进而推动医患互信、行业透明和公众健康素养的整体提升。比如,百度健康“满天星公益计划”联合10万名医生共建超1亿条AIGC权威科普,并开放大模型能力推动医疗资源下沉。

然而,假科普泛滥与医疗科普的使命背道而驰。比如,有的靠同质化文案简单重复霸屏,有的假借科普名义违规导医导诊,线上问诊,线下引流,直播带货甚至高价开药,有的披着医学外衣玩“软色情”“擦边”,有的滥用AI技术假冒权

威专家,有的通过夸大治疗效果、虚构病例、杜撰故事等手段误导公众、敛财牟利。表面上是科普,背后则是“流量生意”。不良内容误导公众,污染网络空间,亟待系统施治。

日前,中央网信办、国家卫生健康委等四部门联合印发《关于规范“自媒体”医疗科普行为的通知》(以下简称《通知》),明确要求“自媒体”账号对发布转发医疗科普信息的真实性、科学性负责,严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内容,严禁违规变相发布广告。同时指出,要持续加大中西医相关医疗科普知识供给力度,将更多权威、专业的健康知识,以多样亲民的形式传达公众。